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Πατρών Χρυσόστομος: «Και ήταν χιλιάδες που 
μαρτύρησαν στην Πάτρα…»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πατρών

Η Πάτρα ετίμησε, όπως κάθε χρόνο την Ε’ Κυριακή των 
Νηστειών, τα ιερά Σφάγια, υπέρ Πίστεως και Πατρίδος, που 
μαχαίρα, σούβλαις, αγχόναις, πυρί και άλλοις βασάνοις, 
φρικτώς ετελειώθησαν η ως δούλοι επωλήθησαν στα 
σκλαβοπάζαρα της Ανατολής από την βαρβαρότητα των 
Τούρκων, από την Κυριακή των Βαΐων 3 Απριλίου 1821, έως 
και την Μεγάλη Παρασκευή του ιδίου έτους.

Οι εορτασμοί μνήμης και τιμής των Πατρέων, θυμάτων της τουρκικής θηριωδίας, 
εκορυφώθησαν με Αρχιερατικό Συλλείτουργο στον περικαλλή Ιερό Ναό του 
Αποστόλου Ανδρέου, Πατρών.

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1175


Στον Όρθρο εχοροστάτησε και της Θείας Λειτουργίας και του Ιερού Μνημοσύνου 
προέστη, ως Εκπρόσωπος του Μακαριοτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου και της Ιεράς Συνόδου, ο Συνοδικός Αρχιερεύς 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος.

Το Σεβασμιώτατο Μεσογαίας, καλωσόρισε με θερμούς λόγους, ο οικείος Αρχιερεύς 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος και ευχαρίστησε εξ΄ 
ονόματος του Ιερού Κλήρου, του Υφυπουργού Πολιτισμού κ. Ιάσωνα Φωτήλα και 
των άλλων Τοπικών Αρχών, ως και του πολυπληθούς ευσεβούς Πατραικού Λαού και 
τον παρεκάλεσε να μεταφέρη στον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμον και προς την Ιεράν Σύνοδον τις ολόθερμες και ευγνώμονες 
ευχαριστίες της Πατραικής Εκκλησίας.

Ο Σεβασμιώτατος Μεσογαίας, με λόγο βαθειά πνευματικό, συγκινητικό, 
πατριωτικό, μίλησε για την θυσία του ημίσεος πληθυσμού της πόλεως των 
Πατρών, τον Απρίλιο του 1821 και για την φρίκη των ημερών εκείνων, όπως τα 
γεγονότα παρουσιάζονται από τις ιστορικές μαρτυρίες και γραφές. Εστίασε στη 
σημασία αυτής της μνήμης και για ΄κείνους που με φρικτό και βίαιο τρόπο 
εφονεύθησαν από τους τούρκους, αλλά και για μας σήμερα που πρέπει απ΄ αυτή 
την αυταπάρνηση αυτών των ανθρώπων, να παραδειγματιζόμεθα και να κρατάμε 
ο,τι εκείνοι μας κληρονόμησαν.

Ο Σεβασμιώτατος Μεσογαίας, εξέφρασε την χαρά και συγκίνησή του για την 
συμμετοχή του στις Εορταστικές Εκδηλώσεις, μετέφερε τις ευχές του 
Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου στον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πατρών, στον Ιερό Κλήρο και στον Πατραικό Λαό και 
επήνεσε τον Μητροπολίτη Πατρών και τους Συνεργάτες του για την ανάδειξη 
αυτής της θυσίας και την απόδοση τιμής στους σφαγιασθέντες, από τους 
τούρκους, Πατρινούς.

Ο Μητροπολίτης Πατρών, ευχαρίστησε και τα Αγήματα και Πολιτιστικούς και 
Πατριωτικούς Συλλόγους, που παρίσταντο με τις Εθνικές Ενδυμασίες, ως επίσης 
και τους Μαθητάς του Εκκλησιαστικού Λυκείου και εμνήσθη των πρώτων 
προσπαθειών που έγιναν για την ανάδειξη αυτής της τελετής, σε συνεργασία με 
τον Σύλλογο «Μωραΐτες εν χορώ», που κάθε χρόνο πρωτοστατούν στα δρώμενα 
τιμής και μνήμης των Ηρώων και Μαρτύρων της Πάτρας.

Στο Ίερο Μνημόσυνο συμμετείχε και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος κ. Χρύσανθος.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, ετελέσθησαν τα Ιερά Μνημόσυνα των 



Σφαγιασθέντων και εν συνεχεία, εν πομπή, μετέβησαν άπαντες στην Στήλη – 
Μνημείο των, υπό των τούρκων, σφαγιασθέντων, όπου ανεπέμφθη Επιμνημόσυνη 
δέηση και κατετέθησαν στέφανοι.
















































